

Тема:
«Правовая система Федеративной Республики Германии».

По форме государственно-территориального устройства Германия - федерация в составе 16 федеральных земель. В каждой земле - собственная конституция, выборный законодательный орган - однопалатный ландтаг (в Баварии - двухпалатный) и правительство во главе с премьер-министром. Действует Конституция (Основной Закон) 1949 г. По форме правления Германия - парламентская республика. Высшими органами государства является Федеральный президент, Бундестаг и Бундесрат, Федеральное правительство и Федеральный конституционный суд. Политический режим - демократический.

Законодательная власть осуществляется парламентом, который в соответствии с Конституцией считается однопалатным, а фактически состоит из двух палат - Бундестага и Бундесрата. Собственно парламентом является Бундестаг, в составе которого 709 депутатов, избранных прямыми всеобщими выборами сроком на 4 года. Бундесрат состоит из 69 назначенных правительствами земель их представителей. Палаты избирают своих голов и создают постоянные комитеты. Бундестаг контролирует правительство Интерпелляциями, устными вопросами, следственными комиссиями, требованием отставки правительства.

Глава государства - федеральный президент, выбираемый Федеральным собранием на 5 лет; допускается одно переизбрание. Прежде всего, федеральный президент исполняет представительские функции — он представляет ФРГ на международной арене и аккредитует дипломатических представителей. Кроме того, он обладает правом помилования заключённых.

В его официальные функции входит: подписание и оглашение федеральных законов (при этом он имеет право осуществлять конституционный надзор за законотворческой деятельностью); выдвижение кандидатуры федерального канцлера на рассмотрение парламента, утверждение федерального канцлера в должности и освобождение его от

должности; утверждение в должности и освобождение от должности федеральных министров по представлению федерального канцлера; утверждение в должности и освобождение федеральных судей, федеральных служащих, офицеров и унтер-офицеров.

Полномочия Президента типичные для главы парламентской республики. Большинство актов Президента требуют контрассигнации главы правительства или министров, которые несут за них ответственность. Вся полнота исполнительной власти принадлежит Федеральному правительству во главе с федеральным канцлером. Кроме последнего в состав правительства входят вице-канцлер, министры, возглавляющие министерства, и министры без портфеля.

Если кандидатура федерального канцлера не получает большинства голосов членов Бундестага, Президент может распустить палату. Полномочия правительства довольно широки. Фактически правительство осуществляет все функции по управлению государством. Достаточно сильны его позиции и в сфере законодательства. Правительство обладает правом законодательной инициативы, при этом его законопроекты имеют приоритет. В случае отклонения такого законопроекта Бундестагом Президент по предложению правительства и с согласия Бундесрата может провозгласить состояние «законодательной необходимости», и тогда для принятия этого законопроекта достаточно одобрения Бундесрата. Члены правительства несут ответственность только перед Канцлером, роль которого в государственном механизме чрезвычайно велика. Он определяет основную линию внутренней и внешней политики страны. В случае его отставки в отставку должен уйти и все правительство. Бундестаг может выразить недоверие только Канцлеру.

Конституция ФРГ различает 5 основных областей юстиции - общая, трудовая, социальная, финансовая и административная и вводит соответственно 5 систем судов, каждая из которых возглавляется собственным высшим органом. Общим судам подсудны все гражданские и уголовные дела, которые не отнесены к компетенции органов

административной юстиции и других специализированных судов. Деятельность общих судов регламентируется Законом о судеустройстве, соответствующими законами и положениями о них. Федеральный верховный суд Германии возглавляет систему общих судов. Он состоит из 11 сенатов по гражданским, 5 - по уголовным делам и 7 для рассмотрения специальных вопросов. В его компетенции по уголовным делам входит рассмотрение кассационных жалоб на приговоры высших судов земель, вынесенные ими при рассмотрении дел по первой инстанции, на приговоры судов присяжных и больших палат судов земли, если они не подлежат кассационному обжалованию в высший суд земли. Верховный федеральный суд может пересмотреть дело и через вновь открывшиеся обстоятельства в вынесении обвинительного и оправдательного приговора. В его компетенции по гражданским делам входит рассмотрение кассационных дел решения высших судов земли.

Высшие суды земли выступают как апелляционные и кассационные инстанции и как суды первой инстанции. Они созданы во всех землях ФРГ. В составе каждого высшего суде земли создается необходимое число сенатов по гражданским и уголовным делам. Как суд первой инстанции уголовный сенат рассматривает дела о государственной измене, шпионаже, террористических актах и т.п. или дела о преступлениях, подсудимые нижестоящему суду земли, но признанным особенно значительными или сложными. Как кассационная инстанция сената по гражданским делам рассматривают апелляционные жалобы на решения и определения нижестоящих судов, на приговоры участковых судей, на приговоры судов присяжных или великих палат суда земли, но только в случае, если кассационная жалоба принесена исключительно по мотивам нарушения норм законодательства земли, а не федеральных законов.

Участковые суды представляют низовое звено системы общих судов. Участковому судье подсудны имущественные споры, споры об аренде жилья и других помещений, споры между клиентами, споры между клиентами и

владельцами гостиниц, между пассажирами и водителями транспортных средств, туристами и бюро путешественников и тому подобное. Участковый судья с согласия обвиняемого может вынести приговор путем «приказа о наказании», издаваемого без судебного разбирательства, по материалам, представленным прокуратурой или полицией. Однако в этом случае не может быть назначено лишение свободы, а «приказ о наказании» выполняется, если в течение недели осужденный не требует его отменить или провести судебное разбирательство.

Федеральный Конституционный суд Германии уполномочен решать вопросы соответствия законов и судебных решений Конституции ФРГ. Состоит из 16 судей, избираемых равными частями Бундестагом и Бундесратом сроком на 12 лет.

Основы правовой системы ФРГ были заложены после образования в 1871 г. Германской империи. В 1866 г. было выдано Торговое уложение, в 1871 г. Уголовное уложение и Гражданское процессуальное и уголовно-процессуальное уложение, в 1877 г. Закон о судоустройстве и в 1896 г. - Гражданское уложение, которые, несмотря на название, были кодексами. Многочисленные из кодексов и других законов продолжают действовать и после образования в 1949 году ФРГ. Сохраняют силу и некоторые из законодательных актов и изменений в законодательстве периода нацистской диктатуры 1933-1945 гг. После присоединения в 1990 году ГДР все законодательство последней в экономической и социальной областях аннулировалось и на территорию ГДР были распространены все законы ФРГ, ее правовая и судебная системы.

Конституция 1949 подробно регулирует взаимоотношения федерации и 16 земель, определяет систему органов власти, управления и правосудия. В сфере законодательства решающая роль принадлежит федерации, а на долю земель остается регулирование вопросов образования, культуры, деятельности местных органов власти, управления и полиции и тому подобное. Федерация обладает исключительной компетенцией в

важнейших вопросах, в том числе и в области внешних отношений, обороны, денежного обращения, гражданства, сотрудничества федерации и земель. Исключительная компетенция земель в Конституции не зафиксирована.

Наряду с законодательными актами важными источниками права признаются постановления Федерального правительства, федеральных министров и правительств земель. Другие подзаконные акты играют значительно меньшую роль. Судебная практика в Германии традиционно не считалась источником права. Сегодня в ФРГ признается важная роль Федерального конституционного суда и других высших судебных органов, решения которых рассматриваются в качестве источника права как в применении закона, так и, особенно, в случае обнаружения неточностей или пробелов в законодательстве. Обычай фактически утратил роль источника права.

Одним из важнейших актов в системе действующего законодательства ФРГ остается Германское гражданское уложение 1896 г. - ГГУ, которое в свое время произвело существенное влияние на развитие гражданского законодательства многих стран. В определенном смысле оно по своему значению и влиянию соперничает с французским Гражданским кодексом 1804 г. Структура ГГУ насчитывает 2385 статей и до сих пор не претерпела существенных изменений. В области семейного и брачного права положения первичной редакции ГГУ, допускавшие неравенство полов и внебрачных детей по отношению к законнорожденным, к этому времени изменены законодательными актами, вышедшими после принятия Конституции 1949 г., в частности, Законом о равноправии супругов в области гражданского права 1957 г. и Законом о юридическом статусе внебрачных детей 1969 г. Федеральный конституционный суд также неоднократно признавал неконституционными отдельные положения ГГУ относительно прав супругов. Сейчас в этой области правового регулирования действуют не столько положения ГГУ, сколько самостоятельные акты, принятые за последние десятилетия. В их числе Закон о браке 1946 г. с последующими

изменениями, Закон об усыновлении 1976 г. и особенно Первый закон о реформе брачного и семейного права 1976 г.

ГГУ предусматривает наследование по закону и по завещанию. Допускаются различные формы завещания: нотариальная, письменная, устная в присутствии трех свидетелей. При наследовании по завещанию обеспечиваются права детей и родителей умершего и того, кто пережил его, которые могут быть лишены своей доли наследства только по обоснованным мотивам.

Торговое право регулируется Немецким торговым уложением (НТУ) 1897 г. Многочисленные из положений НТУ были заменены Законом об акционерных обществах 1965 г. Действуют также законы о недобросовестной конкуренции 1909 г. и о борьбе с ограничениями конкуренции 1957 г., Закон о содействии стабильности и росту экономики 1957 г., Закон об общих условиях продажи 1976 г. и другие акты.

В 1987 г. была издана новая редакция Уголовного кодекса, в которую внесены изменения в 1994. Важной новеллой УК является распределение противоправных действий на преступления, за которые грозит лишение свободы на один год или более, и на проступки с угрозой лишения свободы на меньший срок или штраф. Действующее уголовное законодательство ФРГ предусматривает так называемую дуалистическую систему уголовных санкций: наказания и наряду с ними меры исправления и безопасности. Смертная казнь отменена Конституцией 1949, что исключило применение этой меры судами ФРГ даже за самые тяжкие преступления нацистов.